

Министерство образования Республики Беларусь

Учреждение образования «Белорусский государствиный педагогический университет имени Максима Танка»

ОСНОВЫ ИДЕОЛОГИИ БЕЛОРУССКОГО ГОСУДАРСТВА

Учебно-методическое пособие

3-е издание, переработанное и дополненное

УДК 32.001(075.8) ББК 66.0я73 О 753

Печатается по решению редакционно-издательского совета БГПУ, рекомендовано секцией гуманитарных наук (протокол № 1 от 15.09.08 г.)

Авторы:

В.В. Шинкарев, Г.В. Корзенко, Э.Г. Иоффе, В.А. Зенченко, Н.В. Павлова, С.П. Романова, Г.И. Степанов, Е.В. Ефимович

Под общей редакцией В.В. Шинкарева

Рецензенты:

доктор политических наук, профессор кафедры политологии юридического факультета БГУ Л.Е. Земляков; кандидат философских наук, доцент кафедры политологии и права БГПУ В.А. Зенченко

Основы идеологии белорусского государства: учеб.-метод. пособие / O753 В.В. Шинкарев, Г.В. Корзенко, С.П. Романова и др.; под общ. ред. В.В. Шинкарева. – 3-е изд. перераб. и доп. – Минск: БГПУ, 2009. – 275 с. ISBN 978-985-501-638-1.

В пособии рассматриваются теоретические аспекты и даются методические рекомендации по курсу преподавания в высшем учебном заведении основ идеологии белорусского государства. Материал подготовлен согласно принципу модульного обучения.

Адресуется преподавателям, студентам БГПУ, всем изучающим идеологические проблемы в Республике Беларусь.

УДК 32.001(075.8) ББК 66.0я73

Введение

Изучение курса «Основы идеологии белорусского государства» продиктовано насущной потребностью в выработке и реализации идеологии страны. Это является важнейшим средством и условием обеспечения ее внутренней и внешней стабильности, консолидации общества, совершенствования инструмента власти, формирования духовной стороны социума, политического поведения граждан, определения системы действий, нацеленных на воспитание у людей желательного восприятия стратегических целей и текущих задач государства и общества.

После мартовского 2003 г. совещания руководящих работников центральных и местных органов власти и управления Республики Беларусь, обсудившего проблемы совершенствования идеологической работы, были приняты меры по реализации его требований. Накоплен значительный опыт и создана основательная методическая база по преподаванию курса «Основ идеологии белорусского государства» в учебных заведениях страны.

Вместе с тем в вопросах разработки идеологии государства имеются ряд просчетов, сдерживающих факторов. На состоявшемся в марте 2006 г. Третьем Всебелорусском народном собрании были подведены итоги истекшего периода и намечены перспективы дальнейшего развития страны. Особое внимание обращалось на хранение и развитие духовно-культурной среды общества, совершенствование идеологической работы. Стержнем идеологии белорусского государства определены социальная справедливость и патриотизм, пронизывающие все уровни и сферы жизни общества и государства. Значительно усиливается идеологическая составляющая их экономических, социальных и политических задач.

Назрела необходимость в расширении содержательных компонентов идеологии, выработке и более глубоком усвоении механизма идеологической и пропагандистской работы, повышении эффективности и качества этого процесса, выходе на его педагогические, психологические, организационно-ме-

тодические аспекты. В целом предстоит полнее показать роль идеологии в политическом процессе, в качественном становлении механизма реализации Конституции, стратегических целей и тактических задач государства.

Цель настоящего пособия — расширение рамок и углубление содержания ныне читаемого в вузах курса основ идеологии белорусского государства, приведение его в соответствие с новой базовой программой, утвержденной Министерством образования Республики Беларусь, учитывая специфику Белорусского государственного педагогического университета имени Максима Танка.

Студенты — будущие специалисты — в результате изучения курса «Основы идеологии белорусского государства», опираясь на богатейшее духовное наследие белорусского народа и других братских народов, на классическое духовное наследие всего мира, должны:

знать

- основные категории, понятия, мировоззренческие основы идеологии, роль идеологии белорусского государства в развитии общества,
- основные идеологические движения современности,
- основы и тенденции развития Республики Беларусь в XXI столетии;

уметь характеризовать

- специфику идеологии белорусского государства,
- базисные целевые установки белорусского общества,
- связь идеологии с социально-экономическими процессами,
- собственные мировоззренческие позиции; уметь анализировать
- идеологические процессы в Республике Беларусь,
- принимаемые в идеологической сфере решения, эффективнее используя механизм их реализации;

приобрести навыки и качества

- гражданства,
- патриотизма,
- национального сознания,

• идеологического обоснования своей жизненной позиции, идеологической толерантности.

В пособии особая роль отводится реализации воспитательной функции идеологии государства. Учитывается, что в обществе действия отдельного человека с ее помощью в силу общественной необходимости становятся более системными и рационально организованными. Одни из них гармонируются с общепринятыми нормами и правилами, становятся составной частью действий коллектива, общества, других людей, находят их одобрение. Если же они выходят за рамки общественных интересов, то квалифицируются как преступные и наказываются, считаются безнравственными, ограничиваются государством или подвергаются общественному осуждению.

Авторами пособия глубоко уясняется рациональное соотношение тех или иных требований к миропониманию, аналитически осмысливаются происходящие в мире и стране общественно-политические и социально-экономические процессы, политическая культура, этика, формулируются предложения по воспитанию и освоению этики межличностных отношений, формированию патриотического сознания на основе присущих белорусскому народу фундаментальных ценностей и идеалов. Все это делается путем широкого применения методов диалектики, системного подхода, социального прогнозирования и проектирования, глубокого изучения накопленного в мире и стране теоретического материала и практического опыта.

Идеология государства в учебном пособии рассматривается и проецируется на общество как целостная система политических, экономических, социальных идеалов, ценностей и интересов, на которых базируются убеждения и верования людей, как инструмент, побуждающий людей стремиться к достижению общественно необходимых целей, как действенная программа, способствующая обеспечению мощи и процветания Беларуси, ее достойного места среди государств планеты.

Материал, изложенный в пособии, предназначен для реализации в процессе преподавания и изучения соответствующего курса на всех факультетах БГПУ. Он рассчитан на 36 учебных часов: 16 — лекционных, 8 — семинарских, 12 —

управляемой контролируемой самостоятельной работы студентов. Форма контроля полученных знаний — зачет.

Учебное пособие позволяет варьировать, корректировать объемы и формы учебных занятий с учетом специфики факультета и степени готовности студентов к усвоению учебного материала.

Над его созданием работали: доктор исторических наук, профессор кафедры политологии и права БГПУ В.В. Шинкарев (введение, модули 1, 3–5, 6, 10, 12, заключение); доктор исторических наук, заведующий кафедрой политологии и права БГПУ Г.В. Корзенко (модуль 11); доктор исторических наук, профессор кафедры политологии и права БГПУ ЭГ. Иоффе (модуль 6); кандидаты философских наук, доценты кафедры политологии и права БГПУ В.А. Зенченко, (модуль 2), Н.В. Павлова (модуль 11); кандидат социологических наук доцент, заместитель декана факультета социально-педагогических технологий БГПУ С.П. Романова (модули 7–8); кандидаты исторических наук, доценты кафедры политологии и права БГПУ Г.И. Степанов (модуль 11), Е.В. Ефимович (модуль 3).

Заключение

Идеология и идеологическая работа являются особой сферой приложения усилий по формированию духовной культуры общества, обеспечению его сознательной деятельности. Сама по себе идеология представляет собой сложную систему идей, знаний, верований, институтов, средств, форм и методов идейного влияния на все сферы жизни общества и государства. Курс «Основы идеологии белорусского государства», введенный в вузах с 2003 г., получил основательную проработку. Опубликованы, в том числе и в БГПУ, ряд учебных пособий, что позволяет в значительной степени систематизировать учебный процесс, подойти к нему с позиций полноты, системности и большей доступности.

В процессе исследовательской и учебной работы необходимо и впредь четко руководствоваться апробированными государством и принятыми на вооружение приоритетами социально-политической консолидации белорусского общества. Выбор оптимальной модели дальнейщего общественного развития страны должен основываться по крайней мере на двух составляющих:

- более полном учете опыта и состояния мирового развития, наиболее перспективных тенденциях объективного характера, поддержании всех форм общения и коммуникационных связей между людьми;
- неуклонном следовании национальным традициям, историческим урокам, учете особенностей экономического и социального развития и менталитета граждан, дальнейшем развитии гражданственности, основанной на равенстве возможностей для всех граждан страны; устранения причин возможных разногласий в обществе, создании равных прав для всех групп и категорий населения; уменьшении разницы между имущими и неимущими при неуклонном решении социальных проблем.

Определяя идеологию государства и глубоко усваивая ее основные составляющие, надо хорошо представлять свой

путь, постоянно видеть перед собой модель будущего, уметь сверять и корректировать каждый свой шаг.

Подытоживая, можно сказать, что основная задача курса «Основы идеологии белорусского государства» — формирование у студентов, будущих специалистов научного мировоззрения, патриотического сознания, высокой духовно-нравственной и политической культуры, профессиональной компетенции и гражданской ответственности, уважения к законам государства и естественного стремления внести свой достойный вклад в обеспечение могущества и процветания страны, повышение ее авторитета и влияния в мировом сообществе.

Необходимо нацелить юношей и девушек на постоянный поиск и непрерывное образование, формирование в каждом из них качеств, обеспечивающих успешную конкуренцию на рынке труда, социально-мобильных коммуникативных и адаптивных качеств личности. Решение этих задач будет успешным в условиях единого информационного, образовательного и научного пространства, достижения качественно нового уровня и здорового образа жизни, привития молодым людям навыков физического, интеллектуального и духовного самосовершенствования.

Важно в ходе изучения дисциплины обеспечить развитие общественно-политической, творческой, самоуправленческой активности студентов, выработать у них необходимые навыки, соответствующую ориентацию в вопросах деятельности самодеятельных общественных объединений, государственного управления и местного самоуправления. Речь идет о вооружении их всем тем, с чем они столкнутся в своей будущей практической деятельности.

Только обладая знаниями и навыками идеологической, идейно-воспитательной работы, имея понятия о критериях оценки ее качества на различных уровнях власти и управления, будущий молодой специалист сможет успешно выполнять и свои профессиональные обязанности, адаптироваться в условиях трудового коллектива и по месту жительства населения.

Студенты должны получить знания по вопросам экономической, социальной, внутренней и внешней политики госу-

дарства, системы идеологической и пропагандистской работы в стране, чтобы иметь возможность влиться при необходимости в структуры государственной власти, оказаться в них не только востребованными, но и способными выполнять элементарно необходимые функции.

Конечно, многое в этом процессе будет зависеть от самого объекта приложения полученных знаний и навыков, от общей ситации и положения в стране, от политики государства и зрелости механизмов ее реализации.

Для того, чтобы идеи стали идеологией, они должны соответствовать условиям жизни, потребностям, интересам людей, подтвеждаться самой жизнью, воплощаться в ней. Идеология не может и не должна быть самоцелью. Она должна быть конкретной, направленной на обеспечение всех без исключения сторон жизнедеятельности государства и общества, на придание им надлежащего смысла и поиск путей позитивного поступательного развития. Люди должны заинтересованно воспринять идеологию, признать ее как комплекс научно обоснованных програмно-преобразующих идей. Только при этом условии она действительно станет мощной, конструктивной движущей силой.

Идеология призвана помочь народу и государству глубже осознать свое действительное положение, понять себя, определить и осуществить наиболее необходимые и реальные меры, направленные на решение назревших практических задач национального развития и достижения жизненно важных национальных целей, полнее раскрыть национальный творческий потенциал народа. Это самая важная мировоззренческая и наиболее трудная составляющая ее часть.

Предстоит обеспечить сильную стратегию государства, целеустремленность в действиях его граждан, не только возрождение Беларуси, но и становление ее на качественно новом уровне. Этот процесс всецело зависит от самих людей, их ума и желаний, выбора и активности, от реального соотношения политических и социальных сил. Беларусь — страна, имеющая славное прошлое, заслуживает великого будущего.

Весьма важно, чтобы творчески мыслящие специалисты в области идеологии государства, а также те, кто изучает эти

вопросы наиболее полно использовали методы и результаты теоретического осмысления проблем в этой важнейшей сфере общественного развития, глубже анализировали накопленный здесь совокупный практический опыт, с учетом коренных интересов и настроений различных слоев общества, современных реалий прогнозировали тенденции общественного развития, формулировали цели, идеалы и программы положительной динамики этого процесса, вырабатывали соответствующие этому рекомендации.

Восстановить историческую преемственность, тот гигантский духовный опыт, который был накоплен предшествующими поколениями, глубоко проанализировать нынешнюю практику, внести конкретные теоретические и практические рекомендации по дальнейшему формированию и развитию идеологии белорусского государства — это та устойчивая платформа, на которой Беларусь может стать сильной, процветающей и авторитетной в мире.

Содержание

Введение	3
Модуль 1. Идеология и ее общественное предназначение	7
	7
1.2. Определение, уровни и функции идеологии государства 1	2
1.3. Идеология — важнейшее средство и условие внутренней и внешней стабильности в государстве, консолидации	
	6
1.4. Государственная идеология — мощное мобилизационное и воспитательное средство	9
Модуль 2. Основные идеологии современности	7
2.1. Основные условия и закономерности возникновения	
10 1	7
	0
2.3. Консерватизм, неоконсерватизм	4
2.4. Социально-политическая доктрина марксизма и современность	17
	1
	5
Модуль 3. Механизм функционирования идеологии	
	60
3.1. Система идеологических органов в Республике Беларусь . 5	60
3.2. Политическая культура и политическая социализация 5	64
3.3. Средства массовой информации в идеологических	
	69
3.4. Идеология избирательных кампаний	37
Модуль 4. Государственные институты и идеологические процессы	75
4.1. Идеологические процессы в сфере государственного	Ü
строительства	75
4.2. Президент Республики Беларусь и его роль в формировании	
	79
4.3. Парламент — Национальное собрание Республики Беларусь	32

4.4. Правительство – Совет Министров в контексте идеологии	
оелорусского государства	. 85
4.5. Судебная система и идеологические процессы	. 87
Модуль 5. Идеология и власть	. 92
5.1. Стихийное и закономерное	92
5.2. Природа и истоки власти.	96
5.3. Природа и механизм власти	100
5.4. Отношения власти и гражданского общества	104
Модуль 6. Белорусская общность, национальная идея	
и государственность.	109
6.1. Понятие государственности, ее становление на белорусски	x
землях - составная часть национально-государственной	
идеологии	109
6.2. Социокультурные идеалы и базисные ценности – важнейп	гая
составляющая идеологии белорусского государства	119
6.3. Белорусская национальная идея – духовная основа	
идеологии государства	123
6.4. Мировоззренческая основа идеологии белорусского	
государства	128
Модуль 7. Конституционно-правовые основы идеологии	
белорусского государства	140
7.1. Конституция Республики Беларусь - форма юридического	
закрепления базовых положений идеологии белорусского	
государства	140
7.2. Идеология государства и национальная система права	144
7.3. Республика Беларусь - унитарное демократическое	148
социальное правовое государство.	140
Модуль 8. Государственная политика в идеологической сфере	156
8.1. Политическая система в контексте идеологии государства	156
9 9 Готорующия рускоминеская молель - компонент идеологи	И
белорусского госуларства	TOT
8.3. Идеологическая политика в социальной сфере	170
M O II	
реформирования общества	177
O 1 TI TION TO THE TOTAL	
9.1. демократия как спосоо организации политической	177

9.2. Демократия – важнейшая ценность белорусского народа.	182
9.3. Идеология и формирование демократического гражданског	го
общества	187
Модуль 10. Идеология в сфере местного управления	40-
и самоуправления	197
10.1. Идеологическая составляющая местного управления и	
самоуправления	197
10.2. Система и главные направления идеологической работы	
на местном уровне	201
10.3. Социальные технологии идеологической работы в системе	9
местного самоуправления	206
Модуль 11. Идеология в области внешнеполитической	
деятельности белорусского государства	211
11.1. Республика Беларусь и мировое сообщество государств.	211
11.2. Идеология интеграции с Россией и другими странами	
СНГ	216
11.3. Национальные интересы Беларуси в контексте	- 79
современной геополитики	224
Приложение	237
Модуль 12. Стратегия общественного развития Беларуси	
B XXI B.	241
12.1. Основные мировые проблемы общественного развития .	241
12.2. Стратегия экономического развития Беларуси	
в современных условиях	246
12.3. Стратегия реализации социального реформирования	257
Заключение	266
Вопросы к зачету по курсу «Основы идеологии	
	270

Учебное издание

Шинкарев Василий Васильевич Корзенко Георгий Владимирович Иоффе Эмануил Григорьевич и др.

ОСНОВЫ ИДЕОЛОГИИ БЕЛОРУССКОГО ГОСУДАРСТВА

Учебно-методическое пособие

3-е издание, переработанное и дополненное

Редактор Л.М. Кореневская
Техническое редактирование А.А. Покало
Компьютерная верстка С.В. Кузьмич
Дизайн обложки И.И. Зирюкина

Подписано в печать 05.01.09. Формат 60х84 1/16. Бумага офсетная. Гарнитура *школьная*. Печать Riso. Усл. печ. л. 15,98. Уч.-изд. л. 15,68. Тираж 300 экз. Заказ

Издатель и полиграфическое исполнение:
Учреждение образования «Белорусский государственный педагогический университет имени Максима Танка».

ЛИ № 02330/0133496 от 01.04.04.

ЛП № 02330/0131508 от 30.04.04.

220050, Минск, Советская, 18.